



广州慢行空间示范区品质提升方案出炉，研究建议

机动车道瘦身 让道电单车 抹平路口高差 方便老年人



羊城晚报记者 董鹏程

非机动车怎么走？慢行空间怎么建？2022年，广州市交通规划研究院有限公司开展了《广州慢行空间融合提升及特色示范研究》。近日，羊城晚报记者从广州市规划和自然资源局了解到，经过1年多的调查研究，项目团队目前已完成了慢行空间品质提升方案。该方案创新提出不同宽度非机动车道的通行规则，并提出打造8类特色慢行示范区，以片带面推动全市慢

行空间优化。

针对现状已在人行道上设置非机动车道的情况，研究建议在充分分析既有机动车通行空间的基础上，通过压缩既有机动车道宽度或者数量增设机非共面的非机动车道，供电动自行车通行，原人行道上的非机动车道作为自行车通道仅供车速较低的自行车通行，实现电动自行车与自行车物理分离。非机动车道宽度达到国家标准的2.5米或以上时，可满足

自行车与电动自行车同时通行。

此外，方案结合广州市儿童友好示范城市、历史文化名城建设，关注不同地区的主导特征，编制了地铁站周边片区、儿童友好示范区、健康无障碍慢行示范区、文商旅慢行示范区、红色漫游路径、桥下空间活化、红线内外融合示范区、多道融合慢行示范区等8类示范区，从而营造独具广州特色的慢行空间。



受访者供图

8类慢行示范区，各有啥特色？

地铁站周边慢行示范区：中心城区以完善地铁步行接驳为主导，充分发掘和提升街巷空间，改善步行出行环境。优先保障连通地铁站的非机动车道网络的恢复。外围区重点保障地铁接驳非机动车道的连续，尽可能保障非机动车通行空间。中心区以及外围区通过优化路口等待空间和路口过街通道与信号，完善地铁接驳慢行路径。做好地铁出入口周边步行道、非机动车道及停放场地的地而标线以及指引标志设计。

儿童友好慢行示范区：通过在通学路径上增加彩色铺装、图案等为学生提供趣味上学路；在路口增加儿童过街提

示标志牌、警示灯、限速牌、彩色斑马线等保障儿童过街安全；通过挖掘学校周边用地潜力、错时设置道路临时停车区域、接送区域等满足接送的需求。多措并举打造“安全、童趣、宽敞”的儿童友好慢行示范区。

健康无障碍慢行示范区：充分考虑病人、老年人等群体出行速度较慢、反应不及时等特点，通过路口增设二次过街设施、抹平路口高差；在天桥加装垂直电梯、手扶梯，增加连通地铁站与医院的风雨连廊等措施，从细微处实现友好无障碍出行。

文商旅慢行示范区：通过凸显岭南文化元素、设置特色化标识系统等方式，构建串联历史文旅资源以及购物、餐饮、地铁站等节点的慢行游径，增强慢行空间的红色历史文化体验感。

多道融合慢行示范区：选取示范片区，对慢行道、绿道、休闲健身步道等不同功能和特色的慢行空间进行“合一”规划，打破权属界限、空间和体制机制壁垒，形成完整、连续的慢行空间，打造“多链成网”的“多道合一”格局。

路内外慢行空间融合示范区：通过对桥下空间进行挖潜并加以利用，禁止停车和禁止搭建占用，增加公共开放空间和服务设施。通过拓宽慢行空间，增设慢行服务设施，适当植入地方元素，提升景观、桥底空间亮化、营造活力场景等措

施，盘活桥下空间，提升空间的活力与品质。

红色历史文旅慢行示范区：通过红色要素选取、慢行道设置、导入本地文化元素、设置特色化的标识系统等方式，营造串联各红色文旅资源的慢行游径，增强慢行空间的红色历史文化体验感。

桥下空间慢行示范区：通过对桥下空间进行挖潜并加以利用，禁止停车和禁止搭建占用，增加公共开放空间和服务设施。通过拓宽慢行空间，增设慢行服务设施，适当植入地方元素，提升景观、桥底空间亮化、营造活力场景等措

是否有效？ 需要验证！

据《新快报》报道，广州市政协常委欧阳智鸿对此认为，压缩既有机动车道宽度来为非机动车让道，不是解决问题的长久办法。老城区空间有限，再让机动车让道，一则不够公平，二来解决不了实际问题，反而会加重交通的堵塞。

市政协委员郑子殷认为，方案拟实现电动自行车与自行车物理分离的做法有一定进步，但广州中心城区路窄车多，能否真正起到效果，需要验证。

网友通过在线方式“云游”各净水厂。

据悉，广州水投净水公司正基于微信公众号“广州净水公司”，开发线上预约参观系统。该系统正在测试，今后将对公众开放。日后通过该系统除了预约团体参观外，还计划在每个月的最后一个周末接受公众个人预约，并为预约个人公众组织“参观团”进入净水厂参观。



市民见证净化后的生活污水“清澈出厂”

每月的最后一个周末 将可预约参观净水厂

羊城晚报讯 记者梁怿韬摄影报道：帮助广州打赢黑臭水体治理攻坚战的广州各家净水厂，将有序对外开放参观。5月16日，广州水投集团举办“走进群众倾听民声实践活动暨地埋式净水厂联合开放科普体验日启动仪式”，邀请300多名市民代表和10名水质监督员进入净水厂参观，听取到访者意见。

启动仪式举办地在广州水投净水公司沥滘净水厂，水质监督员与获邀市民一道见证了浑浊生活污水经净水厂处理后清澈出厂的过程，也看到了经净化后的污水用于河涌生态补水、营造瀑布美景、修复湿地等场景。除了沥滘净水厂，广州水投净水公司所属的石井净水厂、龙归净水厂、江高净水厂、健康城净水厂和西湖净水厂均在5月16日对外开放；除了线下参观，还有6万多名

争冠CBA，靠什么？

羊城晚报记者 郝浩宇



辽宁队球员郭艾伦(左)在比赛中传球 新华社发

随着辽宁队高举起冠军宝鼎，2022至2023赛季CBA联赛落下了帷幕。在这个同时经历了赛会制和主客场的赛季，20支球队为全国球迷奉献了众多难忘的场景。在这个赛季，我们看到了广州、同曦等队带来的惊喜，也看到了广东VS广厦、辽宁VS广厦在季后赛的精彩对决，我们的联赛变得愈发引人关注。但与此同时，新疆队的退赛、沪苏两队被篮协重罚也为CBA联赛蒙上了一层阴影。

在赛季结束时回望整个赛季，CBA联赛总体仍呈现出向上生长的姿态，联赛的竞争正逐渐增大，某一球队一家独大的场景不再出现，这对于球迷和中国篮球而言都是好事。在这个赛季，辽宁、浙江、广厦、深圳、广东等队都展现出了争冠的实力，而辽宁队成为了最终的获胜者。

在如今的CBA，争冠到底要靠些什么？

A 多强格局浮现，国内球员决定下限

继上赛季成功夺冠后，辽宁队在本赛季实现了卫冕，且在连续两个赛季的总决赛，他们都以4比0的大比分实现了横扫。不过，辽宁队要想实现三连冠的目标仍有难度，从目前的情况来看，CBA联赛中拥有夺冠实力的球队正在增加，多强格局正在浮现。辽宁队虽

然在决赛赢得轻松，但他们一度在半决赛被广厦队逼上了绝境，要不是胡金秋意外受伤，辽宁队能否出现在决赛赛场还是一个未知数。

就本赛季的情况而言，一支球队国内球员的发挥决定着这支球队的下限。辽宁队之所以能连得两冠，就在于赵继伟、

郭艾伦、李晓旭、韩德君、张镇麟几人在这两个赛季都有出色的发挥。其余三支四强球队的阵容同样齐整，浙江队拥有吴前、程帅澎、王奕博这样的国产后卫群；广厦队的孙铭徽和胡金秋已不用多说，朱俊龙和赵嘉仁也在本赛季进步明显；深圳队在常规赛排名前四，季后赛几乎压制浙江队，也源于沈梓捷、周鹏、贺希宁的稳定发挥。

在目前外援四节四人次

后两场，浙江队甚至在某些时间排出了全华班阵容，足以看出他们对这几名外援的表现并不满意。

深圳队的萨林杰则是联盟中优秀外援的代表，深圳队有如此表现离不开萨林杰的出色发挥，他是这支深圳队的真正核心。要不是深圳队另一名外援布克在本赛季的表现实在低迷，深圳队很有可能实现闯进决赛的历史性突破。

就连广厦队这样极度依赖孙铭徽和胡金秋两大国内核心的球队，也深受外援发挥好坏的影响。当威尔哲神准时，广厦队让辽粤双雄吃尽了苦头，

C 比赛强度提升，考验主帅执教智慧

从本赛季的第一场比赛开始，提升强度、鼓励对抗就成为了CBA联赛的主旋律。在这个大方针下，裁判的吹罚变得愈发谨慎，比赛的强度变得越来越大。这样的改变在让观众大呼过瘾的同时也考验着每支球队的应变能力，如何在如此高强度的比赛下尽可能地保证阵容的完整，成了每支球队主帅思考的问题。

在半决赛，四强球队都受到了核心球员无法出战的困扰。辽宁队的郭艾伦、浙江队的吴前和胡金秋因伤缺席了球队的部分比赛，而阵容实力更均衡的辽宁队笑到了最后。其实和其他几支球队相比，辽宁队是更早为季后赛甚至总决赛作准备的一方，辽宁队主帅杨鸣在常规赛的很多比赛都尽可能多地进行轮换，这让辽宁队在更为激烈的季后赛有了更好的体能保证。

各支争冠球队之间的博弈在常规赛末段就已初见端倪。取得常规赛第三的辽宁队最终得以在8进4的比赛中避开实力和排名不符的广厦队，而广东队虽然取得常规赛第二，但在面对阵容完整的广厦队时仍显得相当吃力，最终被淘汰出局。即便辽宁队以逸待劳，广厦队仍险些完成逆袭，若是广厦队阵容齐整且未被广东队消耗，比赛的胜负还很难说。杨鸣在常规赛最后阶段的轮换引发了一定的质疑，但最终的结果证明他作出了正确的决定。

常规赛冠军浙江队则成了反面教材，作为一支年轻的球队，他们在常规赛投入了太多的精力，这让他们在更重要的季后赛显得有些疲惫。到了总决赛的赛场，浙江队更是被全力以赴的辽宁队好好上了一课。

在一个漫长的赛季中，每支球队都不可避免会受到伤病的影响，愈发增大的比赛强度也会更容易让球员感到疲惫。在球队实力相差并不悬殊的情况下，主教练排兵布阵的影响被进一步放大，谁能做到让主力球员能在合适的时间拥有最好的状态，谁就能在冠军的争夺中处于优势。

5比0大胜新加坡队 两连胜，国羽提前出线

D 苏迪曼杯

世界羽毛球混合团体赛苏迪曼杯16日在苏州继续进行，中国羽毛球队以5比0战胜新加坡队，提前一轮小组出线。苏杯八强随之全部出炉。

与首轮阵容相比，国羽除了保留男单石宇奇外，其余四个单项全部换人，分别为混双郑思维/黄雅琼、女单何冰娇、男双广东小将梁伟铿搭档王昶亮相，女双同样由广东名将陈清晨挑大梁，她与搭档贾一凡压轴登场。

“雅思”组合首秀面对的是许永凯/陈薇涵，首局“雅思”慢热，与对方战至22比20才艰难胜出，第二局21比19同样赢得不顺利。赛后两人表示，本届比赛一般都由混双开场，首秀感觉任务重大，也比较难打，赛前甚至做好了打到第三局以及关键分的准备，他们接纳了这种压力，也在比赛中释放了自己。

本场比赛最令人意外的是，新加坡队并没有派出男单“一哥”骆建佑，可见他们对争夺小组出线权已经没有了太多的想法。面对较为陌生的对手郑旭，石宇奇只能临时改变自己预设的球路，心态上也需重新调整。石宇奇透露，自己没跟郑旭对战过，遭遇战加上团体赛很容易出意外，幸好广东选手雷兰曦曾与其交过手，赛前雷兰曦还特意给自

己支了招，最终石宇奇以21比10和21比17顺利赢下比赛。

女单本场比派出的是苏州本土球员何冰娇，她以22比20和21比15战胜杨佳敏，帮助中国队拿下第三分，两连胜的国羽提前一轮小组出线。苏杯八强随后何冰娇笑称非常期待打这场比赛，真正站上场后，能听到场内观众热烈的加油声，不少球迷甚至用家乡话给自己加油，紧张之余也非常开心。

第四场男双比赛，梁伟铿/王昶以19比21、21比13和21比14战胜郭俊良/骆建贤。第五场女双陈清晨/贾一凡以21比11和21比8战胜金羽佳/黄嘉颖，从而帮助球队以5比0赢得第二轮比赛。

18日中国队将迎来小组赛第三场比赛，与丹麦队争夺小组头名出线权，这也将是国羽在小组赛遇到的最强对手。

目前，本届苏杯淘汰赛八强已经全部产生，分别为中国、丹麦、印尼、泰国、马来西亚、中国台北、日本和韩国队。尤其值得关注的是，D组的日本队和韩国队将在17日晚相遇，争夺小组第一。这场比赛的赛果将影响淘汰赛的走势。根据苏迪曼杯规则，A组和D组的小组第一将分别镇守淘汰赛上下半区，由于中国队很大可能以A组头名出线，这意味着日韩两队的败方，极有可能提前遭遇中国队。

本场比赛最令人意外的是，新加坡队并没有派出男单“一哥”骆建佑，可见他们对争夺小组出线权已经没有了太多的想法。面对较为陌生的对手郑旭，石宇奇只能临时改变自己预设的球路，心态上也需重新调整。石宇奇透露，自己没跟郑旭对战过，遭遇战加上团体赛很容易出意外，幸好广东选手雷兰曦曾与其交过手，赛前雷兰曦还特意给自

己支了招，最终石宇奇以21比10和21比17顺利赢下比赛。

原山东泰山队主帅郝伟因“家庭原因”暂离教练岗位，由代理主帅法比奥接班。此前有报道称郝伟因涉嫌参与违法行为，被带走调查。

山东泰山队本赛季中超开局不佳，前7轮仅拿到7分，体能状况不佳和人员老化严重成为战绩不佳的主要因素。

崔康熙向来以“铁腕治军”著称，作为曾执教大连一方队、上海申花队的教头，他对中超联赛也非常了解。

羊城晚报记者 柴智

崔康熙执教山东泰山

B 中超

5月16日，山东泰山足球俱乐部官方宣布：韩国籍教练崔康熙出任一线队主教练。

64岁的崔康熙曾执教韩国国家队、全北现代等俱乐部，执教期间多次获得亚洲冠军联赛冠军及韩国K联赛冠军，曾荣获2016年度亚洲最佳教练员奖。

崔康熙自2018年起开始来华执教，先后担任天津权健队、大连一方队和上海申花队的主帅。2021年8月，他主动辞去上海申花队主帅一职。此次执教山东泰山

B 如何适配阵容？外援发挥决定上限

CBA目前的外援政策是四节四人次，外援的出场时间和人次看似被削减，但他们在比赛中占据的重要地位却没有被影响。外援能否和球队阵容实现完美适配，将直接决定这支队伍最终能达到的高度。

辽宁队在外援的选择上堪称完美。辽宁队主动弃用第三外援桑普森，另两名外援弗格和莫兰德分工明确，在攻防两端给球队带来了很大帮助。更为重要的是，这两名外援在比赛中表现得相当职业，每分钟都



辽宁队球员弗格在进球后庆祝 新华社发

全力赴，弗格极大地提升了辽宁队在外线的强攻能力，而莫兰德则让辽宁队的内线多了几分保障。

同样拥有三名外援的浙江队却没能发挥出这三人最大的能量，这也是他们输掉总决赛的重要原因之一。核心外援盖伊因伤不在最佳状态，即使在总决赛能上场比赛，但他显然在场上有些保留，并没有全力投入。另两名外援赖特和拉科塞维奇实力有限，缺少持球能力的他们无法给浙江队带来根本性的帮助。在总决赛

的大背景下，国内球员的成色成为了一支球队争冠的决定性因素。也正因此，中国男篮内线核心周琦的归属格外引人关注，他是目前中国男篮阵容中为数不多能改变争冠格局的国内球员。周琦目前和新疆队的纠纷尚未完全解决，哪支球队最终能将周琦招至麾下，就能在下赛季的争夺中占得先手。

在目前外援四节四人次

后两场，浙江队甚至在某些时间排出了全华班阵容，足以看出他们对这几名外援的表现并不满意。

深圳队的萨林杰则是联盟中优秀外援的代表，深圳队有如此表现离不开萨林杰的出色发挥，他是这支深圳队的真正核心。要不是深圳队另一名外援布克在本赛季的表现实在低迷，深圳队很有可能实现闯进决赛的历史性突破。

就连广厦队这样极度依赖孙铭徽和胡金秋两大国内核心的球队，也深受外援发挥好坏的影响。当威尔哲神准时，广厦队让辽粤双雄吃尽了苦头，